

9	C	R	1
---	---	---	---

教育局
2025 年全港性系統評估
中三級中國語文
閱讀評估－試題簿

學生須知：

1. 本卷共有 23 題，全部題目均須作答。選擇題每題限選一個答案。
2. 答案必須書寫在答題簿指定位置。
3. 本卷作答時限為 30 分鐘。

閱讀下面文字，然後回答所附問題。

(一)

- ① 初秋時份，一個陰雲密布的下午，一位街頭炒栗子小販正在忙碌地為路過的人準備美味的炒栗子。他在熱烘烘的火爐旁撐起一把紅綠相間的巨型太陽傘，為街坊和自己遮擋風雨，也為繁忙的街頭添上一抹色彩和一絲暖意。
- 5
- ② 小販阿金年約六十歲，他面容和藹可親，臉上總是掛着微笑。平頭的灰髮在熙來攘往的街頭下顯得格外精神，他穿着寬鬆的汗衫，衣物上班駁的汗漬是他辛勤工作的印記。阿金在這區賣炒栗子已經超過二十年，每逢秋季，不論陰晴，中午過後街坊就會看到他推着殘舊的栗子車，走到街頭賣炒栗子，栗子車在凹凸不平的路上，發出嘎吱的聲音。
- 10
- ③ 阿金用全身的力氣壓下火水罐，紮穩馬步，前腿微微弓起，後腿緊繩，這樣的姿勢讓他能夠更好地掌控鐵鍋的火候。他熟練地把選好的栗子倒入大鐵鍋中，然後緊握着鐵鏟，在大鐵鍋裏不停翻炒栗子，以確保每一顆栗子都能均勻受熱，栗子在糖砂的包裹下發出噼里啪啦的聲音，煙霧繚繞，與他的律動交織成和諧的協奏曲。阿金的臉因為熱氣而變得紅潤，汗珠在陽光映照下閃閃發光，凸顯他對這份工作的熱忱。他心想決不能怠慢街坊，一定要讓他們品嘗甘香可口的栗子，這就是他最快樂和滿足的事。
- 15
- ④ 阿金的炒栗子不僅是食物，更是一種文化的延續與生活的見證。隨着時代變遷，街頭小吃愈來愈少，阿金是碩果僅存的街頭炒栗子小販，他棄用先進的機器，堅持用傳統的方法生炒栗子。每天大清早，他就走到市場，挑選色澤光亮的栗子，然後把買回來的栗子放在水中浸泡半天，浮在水面和半浮半沉的代表品質較差，會棄掉不用。挑選出來的栗子先抹乾，再用糖砂由生炒到熟，這工序要花上近一個小時。這樣炒出來的栗子才能確保剝殼後不連肉，而且味道甘香，讓人一試難忘。他這份堅持，以及對食物的用心，實在教人敬佩不已。
- 20
- ⑤ 街上有兩三位老街坊在排隊買栗子，阿金一邊遞上栗子，一邊笑着說：「何老太，天氣轉涼，注意保暖啊！」他說話時聲音響亮而爽朗，雙眼被煙霧熏得半瞇着，排在最後的街坊說：「阿金，照平常吧！麻煩分兩個袋子。」阿金連忙回應：「小張，沒問題。不好意思，栗子要多等十分鐘。」「沒關係，慢慢吧！阿金，你兒子今年大學畢業嗎？」小張笑着說。阿金跟街坊寒暄時，總讓人感受到平易近人的親切感，彷彿他是一位忠厚老實的老朋友。阿金炒的每一顆栗子蘊藏着濃濃的人情味，是他與街坊之間情誼的見證。在節奏快速的時代，這份溫暖與人情味讓人倍感珍貴，教人珍惜。
- 25
- ⑥ 夕陽斜照，餘暉映照在巨型太陽傘上。阿金不僅是街頭炒栗子小販，更是城市生活中的一部分，他用自己的方式傳承着傳統，讓街坊在品嘗栗子的同時，亦感受到那份溫暖與情感。生活中許多看似微不足道的事，都容易被人忽略，阿金正正就是城市裏的「小角色」，每天不辭勞苦，默默耕耘，令人心生敬意。
- 30
- 35

〈栗子情份〉

1. 以下哪個詞語最適合形容第①段的氣氛？
 - A. 冷清
 - B. 熱鬧
 - C. 温暖
 - D. 輕鬆
2. 本文第②至③段，作者沒有運用哪種手法描寫阿金？
 - A. 外貌描寫
 - B. 行動描寫
 - C. 心理描寫
 - D. 語言描寫
3. 以下哪項是第④段的主要信息？
 - A. 刻畫阿金敬業樂業的精神
 - B. 交代阿金守舊執着的個性
 - C. 說明傳統炒票子的重要性
 - D. 帶出炒票子與文化傳承的關係
4. 為甚麼阿金堅持用傳統的方法炒票子？
(請參閱答題簿)
5. 根據第⑤段的內容，以下哪項描述是正確的？
 - A. 阿金樂於協助街坊
 - B. 阿金視街坊為親人
 - C. 阿金照顧街坊無微不至
 - D. 阿金跟街坊的關係融洽

6. 以下哪個詞語最適合形容文中的阿金？

- A. 沉默寡言
- B. 勤懇踏實
- C. 淡泊名利
- D. 宅心仁厚

7. 作者說「阿金正正就是城市裏的『小角色』，每天不辭勞苦，默默耕耘，令人心生敬意。」(第 35-36 行)

「小角色」是指甚麼？

- A. 重視鄰里關係的人
- B. 非常顧念舊情的人
- C. 只求耕耘，不問收穫的人
- D. 地位低微，努力生活的人

8. 全文運用了甚麼寫作手法？

- A. 對比
- B. 正襯
- C. 首尾呼應
- D. 開門見山

(二)

- ① 每個人都夢寐以求得到幸福。有人說幸福是受人景仰；有人說幸福是擁有很多財富；也有人說幸福是一種滿足感。幸福到底是甚麼？怎樣才能得到幸福？無論是哪一種，幸福主要來自於生活，究竟幸福與物質、財富、地位有沒有關係呢？
- ② 心理學家馬斯洛認為人的需求分為五個層次：生理需求、安全需求、社交需求、尊重需求和自我實現需求。當滿足了基本的需求後，幸福更多來自於後面三個層次，尤其是自我實現。自我實現是指我們追求目標和實現潛能的過程，這正正是幸福的重要來源。有研究顯示，當我們專注於追求目標的時候，大腦會釋放一種叫「多巴胺」的物質，讓我們感到快樂和滿足。
- ③ 追求目標是獲得幸福的重要途徑。明代思想家王守仁曾說：「志不立，天下無可成之事。」這句話說明了立定志向，確立目標是重要的第一步。若要取得成功，必須立定志向，堅持到底。因此無論是學業上的追求、比賽的勝利，還是發展興趣愛好，我們也要訂立明確的目標，然後向着目標努力奮進，就能感受到幸福。這種感受不是來自於結果，而是來自於過程中那種純粹的快樂和滿足。
- ④ 不少運動員以參加奧運為目標，在今屆巴黎奧運中，被稱為「乒乓婆婆」的華裔球手倪夏蓮就是一個好例子。她已經第六次參加奧運，在女單三十二強比賽中，雖然她最後不敵世界排名第一的孫穎莎，但從電視熒幕上看到她完全享受比賽的過程，全力以赴，無論是贏還是輸，她臉上總掛着燦爛的笑容，展示永不放棄的體育精神。這場比賽後，倪夏蓮接受記者訪問時說：「乒乓球打到這個份上，我覺得真的很幸福，相信自己，永遠沒有不切實際的事情。」原來只要享受比賽的過程，即使沒有獲得獎牌，但知道自己盡了力，就會帶來無比的快樂和滿足。
- ⑤ 西漢司馬遷用了畢生精力撰寫《史記》，這是中國第一部紀傳體通史。出身於家族世代為史官的司馬遷，才華出眾，有着崇高的理想和遠大的目標，矢志要為父親完成心願——撰寫一部全面而詳盡的史書。因此他在年青時已打好深厚的學問基礎，並遊歷大江南北，名山大川，足跡遍及江淮與中原地區，深入了解各地的風俗，蒐集了許多舊聞傳說，成為他日後撰寫《史記》的材料。後來司馬遷遭逢巨變，身陷囹圄，但他想到還未達成父親的心願，於是咬緊牙關，堅持下去，最終花了十多年完成《史記》。可見司馬遷最後能夠達成自己的人生目標。
- ⑥ 其實每個人對幸福都有不同的定義，大家可以嘗試從日常生活中尋找幸福，比如幫助別人、關心家人朋友，或者是發掘自己的興趣愛好等，內心便會產生強烈的滿足感，這就是幸福的體現。

〈談幸福〉

9. 以下哪項是第①段的內容重點？

- A. 擁有很多金錢就是「幸福」
- B. 「幸福」是一種難求的東西
- C. 每個人都應該努力追求「幸福」
- D. 人們對「幸福」的定義眾說紛紜

10. 作者認為「幸福」主要源自甚麼？

- A. 心靈滿足
- B. 名譽地位
- C. 物質財富
- D. 卓越成就

11. 根據第③段的內容，作者認為追求「幸福」，首要是甚麼？
(請參閱答題簿)

12. 根據第④段的內容，倪夏蓮如何得到「幸福」？

- I. 用盡全力比賽
 - II. 享受比賽過程
 - III. 成為著名的運動員
 - IV. 得到「乒乓婆婆」的稱號
-
- A. I、II
 - B. I、III
 - C. II、IV
 - D. III、IV

13. 本文第④段主要運用了哪兩種說明手法？

- I. 引用說明
- II. 比喻說明
- III. 舉例說明
- IV. 比較說明

- A. I、II
- B. I、III
- C. II、IV
- D. III、IV

14. 根據本文內容，司馬遷完成《史記》是符合馬斯洛哪種層次的需求？

- A. 安全需求
- B. 社交需求
- C. 尊重需求
- D. 自我實現需求

15. 作者在第⑥段提出甚麼建議？

- A. 跟朋友發掘共同的興趣
- B. 平日多關心家人和朋友
- C. 從日常生活追求幸福意義
- D. 好好計畫自己的人生目標

(三)

若石居冥山之陰，有虎恆窺其藩。若石率家人晝夜警：日出而殷鉦①，日入而舉輝，築牆掘坎以守。卒歲虎不能有獲。一日，虎死，若石大喜，自以爲虎死無毒己者矣。於是弛其憲，牆壞而不葺。無何，有羆聞其牛羊豕之聲而入食焉。若石不知其爲羆也，斥之不走。羆人立而爪之斃。人曰：若石知其一而不知其二，其死也宜。

(選自劉基《郁離子》)
(為方便擬題，部分文字曾作修改。)

註：① 殷鉦：敲打金屬

16. 下列哪一項不是若石和家人防備老虎的做法？

- A. 築起圍牆
- B. 挖掘坑穴
- C. 日出時敲響金屬
- D. 日落時揮動竹桿

17. 老虎死後，若石有甚麼舉動？

- A. 在屋外放置毒藥
- B. 飼養更多豬牛羊
- C. 在屋外加強戒備
- D. 牆壁破爛也不修補

18. 最後，若石被羆殺死是因為他：

- A. 沒有力氣逃走
- B. 沒有足夠的武器
- C. 不知道羆是兇猛的動物
- D. 以為只要抓住羆便可以擊斃牠

19. 下列哪一項最適合形容文中的若石？

- A. 輕率鬆懈
- B. 貪吃懶惰
- C. 倔強好勝
- D. 自大狂妄

(四)

美城大廈 標題 ①

由於本大廈需要進行公眾固定電力裝置檢測及維修工程，故將於以下時段暫停所有住宅單位的電力供應。詳情如下：

日期： 2025 年 7 月 2 日 (星期三)

時間： 上午 10:00 至 下午 5:00

以下設施將會暫停服務，包括：載客升降機、寬頻網絡系統，以及大廈大門電閘。至於消防用升降機、緊急照明系統會如常運作。此外，公共天線系統則間歇提供服務。

當天上午 10 時起，大廈大門電閘將會改為人手操作，住戶可如常進出。為免因停電導致冰箱內的冷藏食品及飲料變質，請各住戶提前做好相應的安排。為安全起見，請住戶在停電前，將單位內所有電器關掉。如單位內設有其他供電設備，例如防盜電子感應器、醫療氧氣機或魚缸氣泵等，可能因停電而影響正常運作，請住戶盡早作出適當的安排。

當天如提早恢復電力供應，將不作另行通知。如有任何查詢，請於辦公時間內致電 4230 1000 與本處職員聯絡。不便之處，祈為見諒。

以上通告
美城大廈所有住戶

美城大廈物業管理處經理
林向華謹啟

2025 年 6 月 11 日

20. 以下哪項最適合作為本文的標題①？

- A. 電力裝置檢測啟事
- B. 暫停電力供應通告
- C. 大廈維修保養啟事
- D. 升降機定期檢測通告

21. 在工程進行期間，大廈哪個系統不受影響？

(請參閱答題簿)

22. 根據本文內容，以下哪項描述是**不正確**的？

- A. 部分升降機暫停使用
- B. 住戶需關上所有電器
- C. 住戶需預先處理冰箱內的食物
- D. 住戶會知悉恢復電力的確實時間

23. 陳先生是美城大廈的住戶，在工程進行當天上午 11:00，
以下哪項描述是正確的？

- A. 他不能使用所有升降機
- B. 他不能在家使用微波爐
- C. 他能使用寬頻網絡上網
- D. 他能開啟家中的照明系統

—全卷完—

